



“双节”到来，一起感受芝罘之美



来烟台山寻找烟台起源

山、海、城、港连为一体的烟台山是烟台这座城市历史重要发祥地和象征。有人曾说“先有烟台山，后有烟台城”，烟台山见证了烟台数百年的历史。

明朝时候倭寇是最大外患，据《福山县志稿》载，明洪武三十一年（1398），为防御倭寇侵扰，在此山修建狼烟墩台，即“烽火台”，发现敌情，昼则升烟，夜则举火，以为警报，简称“烟台”，故此山被称为“烟台山”，后来建城时，就以“烟台”为名。

烟台山，位于烟台市区北端。三面环海，气候宜人，风光旖旎，被誉为烟台的母亲山，有着600多年的沧桑历史。山上的灯塔是烟台市标，灯塔外形似倒扣的海螺，为海上航行提供安全保障。1905年（清光绪32年）由英国人主持建成，



所城里感受芝罘600年历史

一部所城里，半部烟台史！这座历经600年的古建筑，砖瓦之间皆为故事。所城里，又名奇山所城，修建于明洪武三十一年（1398年），是烟台城市最早的发祥地，也是中国保存最完整的明清卫所城池之一，被誉为“烟台的根”。

从宣化门进入所城里，入眼是笔直的石板路和鳞次栉比

聆听朝阳街上开埠文化的故事

朝阳街被誉为“烟台的门”，始建于1872年（清同治十一年），南起北马路，北到海岸街，全长400米。因其为南北走向，又在烟台山之阳，故名“朝阳大街”，1912年改称“朝阳街”，是烟台开埠文化的发展源地，各国建筑鳞次栉比，遍布商号、洋行和外公邮局。早在100多年前这里就是烟台最繁华的商业地段，如今是国内屈指可数保存完好的开埠建筑群之一。

在朝阳街南段路东，有一座砖木混合结构的二层平顶楼房，这是近代中国第一家造钟厂——宝时造钟厂所在地。1934年，民族实业家李东山在这里造出中国第一只近代意义上的机械钟。到1936年，这里的钟年产量达3万只，远销世界各地。这座两层楼房里，曾诞生过中国民族工业的骄傲。

当城市夜幕降临，蜿蜒的马路中央便开始泛起道道闪烁的光，月影爬上树梢，华灯初上，抚弄归人的心弦。修缮后的朝阳街街区以保护和展示烟台开埠历史文化为主题，突出红色文化内容，与烟台山景区融为一体，形成集旅游观光、休

后因港口发展需要进行重建，1986年由清华大学建筑设计研究院胡绍学大师亲自绘制设计，1988年正式发光，塔高49.5米，灯高80.3米，塔顶装有360度旋转照明灯，灯光照射距离可达30海里。

烟台山汇聚着近代领事馆建筑群，建筑风格各异，时代气息浓郁，保存完好，堪称近代建筑的宝库。是中国半殖民地半封建社会的缩影和见证，已成为研究中国近代建筑史、中西文化交流史和中国近代社会发展史珍贵的实物资料，具有重要的历史、艺术和科学价值。1861年烟台开埠后，英、美、日、法等十几个国家先后在烟台山及以东海滨建设领事馆、教堂、医院、邮局、学校、洋行等，形成亚洲唯一保存最完整、最密集的近代外国领事馆群。景区有冰心纪念馆、京剧蜡像馆、惹浪亭、连心桥、龙王庙、烽火台、忠烈祠等景点。

烟台山不仅是一座山，它更是烟台的根与魂。

的青瓦房，往来行人穿梭其中，感受烟火气与古韵味碰撞交融的“慢生活”气息。老字号食肆里是缱绻舌尖的地地道老口味，非遗手造体验店让胶东民俗手造焕发全新生机，街巷深处是以胶东合院建筑为特色的民宿集群，给你隐居闹市的逍遙，还有故事感满满的奇山所历史文化展示馆、城隍庙文化展示馆，可以身临其境地感受烟台的根脉。

在城市起源学说里，因防御而建城是较为常见的一种。奇山所便是烟台最早的形态，它原是一座抵御侵扰、守卫疆土的城。明朝初年，太祖皇帝朱元璋一纸诏令，遂在胶东半岛上营建起数座城池，奇山守御千户所便是其一，如坚毅的勇士，守卫着王朝的海岸。清初，“奇山守御千户所”被废除，从此，官兵解甲归田为民，多从事渔农工商，开启向商业化城镇发展的漫长历程，最终汇聚成烟台老城的全部，古称“所城里”。

修缮后的所城里以烟台城市由来、海防抗倭历史、胶东传统民俗文化为主题，打造烟台文化寻根之地，烟台剪纸、螳螂拳、烟台绒绣、胶东彩塑……所城里汇聚着多姿多彩的非遗作品，展现了胶东民俗文化的独特魅力。都市喧嚣，这片老城却自有一份安适惬意，慢悠悠地过着自己的节奏。

青石板路老街巷，古色古香。夜幕降临，所城里变得热闹起来，炊烟袅袅、华灯点亮，浓浓的烟火气会让你沉醉，会让你情不自禁爱上这里。



闲娱乐、居住商贸等功能于一体的旅游休闲度假中心。此外，它还是国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区，省级文化体验廊道重点项、示范步行街，或一人或携三两好友，这个假期来这里感受一下关于它的故事吧！

本报讯（芝罘融媒记者 高洁 李淼 郑秀杰 通讯员 鞠毳毳 摄影报道）中秋、国庆长假即至，快来芝罘打卡吧！在这里，你不仅可以欣赏到仙境美景，品尝美味的海鲜，更可以穿越时空来细细品读历史，明朝的狼烟墩台和奇山所城、元代的玉皇庙，始皇东巡的芝罘岛……

南山公园集休闲与美景于一体



南山公园位于烟台市中心，依山傍水面海，风景迷人，自然景观和生态环境保护良好，早前，此处因规模盛大的梨花盛会而得“烟台第一游览公园”之美名，是烟台市拥有动物园、游乐园、公共休闲区三大园区，集动物观赏、休闲娱乐、观景赏花、登山望海为一体的最大综合性开放公园。

公园公共休闲园区园林亮点突出，休闲功能完备，涵盖玫瑰园、樱花园、梅园等多个专类植物园，虎岩潭、憩园、栖云阁、上山路等多处特色景点，有烟台市区面积最大、品种最全、观赏效果最佳的樱花观赏园区。公园免费开放，是广大市民健身休闲的绝好去处。去年，我区对公园虎岩潭、虎岩山整体进行提升改造，新设计修建亲水平台两处，让游客更近距离观赏湖面景色，且木质地板的铺装走廊与湖面融为一体，令人心旷神怡，新修建环虎岩山健身步道，为游客增添不少游玩的乐趣。

毓璜顶公园的诗与远方

毓璜顶公园又名“小蓬莱”，山顶有始建于元朝的玉皇庙得名“玉皇顶”，为百姓神事活动主要场所。1893年，烟台奇山所城里刘次垣绅士为避玉皇大帝名讳，将“玉皇顶”改为“毓璜顶”，并沿用至今。

玉皇庙是公园核心景区，具有浓厚胶东风格的古庙建筑群由以玉皇殿为中心为中轴线的西部原道士居住区和玉皇阁、东部的吕祖庙、小蓬莱石坊及周边的亭、廊、台、碑等组成，设计精良，结构紧凑，求规整而富于变化，顺自然而巧运匠心。每年正月初九举办的“烟台毓璜顶庙会”热闹非凡，海阳大秧歌、吴桥杂技、皮影戏等民俗演出精彩纷呈；各地美食、特色商品手工艺琳琅满目。2013年“烟台毓璜顶庙会”被正式列为烟台市非物质文化遗产项目，山东省“十大庙会”之一。同年，毓璜顶公园被评为国家AAA级旅游景区。2016年“烟台毓璜顶庙会”被列为山东省非物质文化遗产项目。



到芝罘岛追寻始皇东巡足迹



芝罘岛形似灵芝，故称“芝”，又像屏障一样守护着身后，故为“罘”，芝罘岛故因此得名。传说始皇曾三次登临此地，留下许多传说佳话。

芝罘岛是中国最大的陆连岛，三面环海，主峰老爷山是最高处，东侧半岛渔村东口的抱港渔市海鲜令许多本地人和游客都赞不绝口。与之遥遥相对的西口码头渔市也能满足寻“鲜”需求，且在傍晚时分，落日余晖下一条条渔船仿佛沉睡在海面的游子，静谧美好。沿着海岸线向西就到达西海岸，这里的晚霞是芝罘岛最不容错过的景色，天地之间，只有海、天和你，遥望远方，看夕阳渐渐沉入海中，感觉所有的烦恼都被一起带着沉入大海……

芝罘岛还有距离市区最近的海岛——崆峒岛坐落在海中，令人神往的“崆峒胜境”正紧锣密鼓地建设当中，未来将给你带来不一样的海上旅游体验。